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19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Sven Meyer (SPD), Melanie Kühnemann-Grunow (SPD) und
Andreas Geisel (SPD)

vom 28. März 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 4. April 2025)

zum Thema:
Gute Arbeit in der Kultur – Teil 1: Tarifbindung und betriebliche
Mitbestimmung

und Antwort vom 15. April 2025 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17. April 2025)



Senatsverwaltung für Kultur und 

Gesellschaftlichen Zusammenhalt 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Sven Meyer (SPD), 

Frau Abgeordnete Melanie Kühnemann-Grunow (SPD) und 

Herrn Abgeordneten Andreas Geisel (SPD) 

 

 

über 

 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei – G Sen – 

 

 

Antwort 

 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19 / 22244 

 

vom   28.03.2025 

 

über Gute Arbeit in der Kultur – Teil 1: Tarifbindung und betriebliche Mitbestimmung 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 
1. Welche Landesbetriebe, Stiftungen öffentlichen Rechts und Zuwendungsempfänger, die durch die Senats-

verwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt gefördert werden, besitzen eine Tarifbindung? 

Bitte alle unter Angabe des Tarifvertrages auflisten und die entsprechenden Tochtergesellschaften sepa-

rat aufführen. 

 

Zu 1.:  

Die Übersicht ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. In Sinne dieser Anfrage konnten 

darüber hinaus zwei Tochtergesellschaften identifiziert werden: 

 

a) T&M Technik und Museum Marketing GmbH (Stiftung Deutsches Technikmuseum Berlin) 

b) Stadtmuseum GmbH (Stiftung Stadtmuseum Berlin)  

 

 



Bei der T&M Technik und Museum Marketing GmbH kommt der Tarifvertrag der Länder 

(TV-L), bei der Stadtmuseum GmbH der Haustarifvertrag mit Bezug zum Tarifvertrag für 

den öffentlichen Dienst (TVöD) zur Anwendung.  

 

Kultureinrichtung Tarif-Bindung 

Deutsches Theater / Kammerspiele  Land Berlin  

Maxim Gorki Theater Land Berlin  

Theater an der Parkaue  Land Berlin  

Volksbühne Land Berlin  

Konzerthaus Berlin / Schauspielhaus am Gendarmenmarkt  Land Berlin  

Rundfunk-Orchester und -Chöre Berlin TVöD, TVK, NV Bühne  

Hebbel am Ufer (HAU 1, 2, 3)  TV-L  

Stiftung Zentral- und Landesbibliothek Berlin TV-L  

Stiftung Berliner Philharmoniker  Haus-TV - TVöD  

Friedrichstadt-Palast Haus-TV, NV-Bühne, TVK  

Bauhaus-Archiv  TVöD  

Stiftung Berlinische Galerie TVöD  

Stiftung Bröhan-Museum  TVöD  

Stiftung Deutsches Technikmuseum Berlin TV-L   

Stiftung Stadtmuseum Berlin  TVöD  

Stiftung Gedenkstätte Berlin-Hohenschönhausen TV-L  

Stiftung Topographie des Terrors  TV-L  

Dokumentationszentrum NS-Zwangsarbeit Berlin-Schöne-

weide 
TV-L  

Trägerverein Haus der Wannseekonferenz  TVöD  

Stiftung Berliner Mauer TV-L  

Stiftung Preußischer Kulturbesitz  TVöD  

Stiftung Preußische Schlösser und Gärten - Brandenburg 
TV-L (Brandenburg), TVöD 

(Berlin)  

Stiftung Oper in Berlin TV-L-Stiftung Oper in Berlin  

Berliner Ensemble NV Bühne, Haus-TV  

Schaubühne am Lehniner Platz  NV Bühne, Haus-TV  

Grips Theater keine, außer NV-Bühne   

Neuköllner Oper  keine (Orientierung TV-L)  

Renaissance Theater – Neue Theater Betriebs-GmbH keine (Orientierung TV-L)  

Sasha Waltz & Guests  keine (Orientierung TV-L)  

Sophiensæle keine (Orientierung TV-L)  

Theater im Palais - Theaterverein am Festungsgraben  keine (Orientierung TV-L)  

Theater Strahl keine (Orientierung TV-L)  

Vaganten Bühne Gemeinnützige  keine (Orientierung TV-L)  



Kultureinrichtung Tarif-Bindung 

Ballhaus Naunynstraße (KulturSPRÜNGE e.V.) keine (Orientierung TV-L)  

Constanza Macras / Dorkypark GmbH  keine (Orientierung TV-L)  

Kleines Theater am Südwestkorso GmbH keine (Orientierung TV-L)  

Theaterdiscounter  keine (Orientierung TV-L)  

cie. toula limnaios keine (Orientierung TV-L)  

Bühnen am Kürfürstendamm  keine (Orientierung TV-L)  

Schlosspark Theater keine (Orientierung TV-L)  

ATZE Musiktheater  keine (Orientierung TV-L)  

Ballhaus Ost keine (Orientierung TV-L)  

Dock 11  keine (Orientierung TV-L)  

Heimathafen Neukölln keine (Orientierung TV-L)  

Tanzfabrik  keine (Orientierung TV-L)  

Thikwa  keine (Orientierung TV-L)  

Werkbundarchiv - Museum der Dinge  keine (Orientierung TV-L)  

Stiftung Domäne Dahlem keine (Orientierung TV-L)  

Schwules Museum  keine (Orientierung TV-L)  

Atelierhaus Dahlem  keine (Orientierung TV-L)  

Georg Kolbe Museum  keine (Orientierung TV-L)  

Käthe-Kollwitz-Museum  keine (Orientierung TV-L)  

Jugend im Museum  keine (Orientierung TV-L)  

Berliner Blindenhörbücherei  keine (Orientierung TV-L)  

Kunst-Werke Berlin - Institute for Contemporary Art  keine (Orientierung TV-L)  

Künstlerhaus Bethanien (KHB)  keine (Orientierung TV-L)  

Neuer Berliner Kunstverein  keine (Orientierung TV-L)  

Neue Gesellschaft für Bildende Kunst  keine (Orientierung TV-L)  

Kulturprojekte Berlin GmbH  Haus-TV  

ConSense - Ges. zur Förderung von Kultur mbH (Kulturbraue-

rei)  
keine (Orientierung TV-L)  

RambaZamba e.V.  keine (Orientierung TV-L)  

ufa-fabrik e.V.  keine (Orientierung TV-L)  

LesArt - Berliner Zentrum für Kinder- und Jugendliteratur  keine (Orientierung TV-L)  

Literarisches Colloquium Berlin (LCB)  keine (Orientierung TV-L)  

Literaturforum im Brecht-Haus (Gesellschaft für Sinn und Form 

e.V.)  
keine (Orientierung TV-L)  

Literaturhaus Berlin  keine (Orientierung TV-L)  

Haus der Poesie (Literaturbrücke Berlin e.V.)  keine (Orientierung TV-L)  

Neue Babylon Berlin GmbH  keine (Orientierung TV-L)  

Aktives Museum  keine (Orientierung TV-L)  

Kulturwerk des BBK Berlins GmbH  Haus-TV  



Kultureinrichtung Tarif-Bindung 

Deutscher Akademischer Austauschdienst e.V. – Berliner 

Künstlerprogramm (DAAD) 
TVöD  

Initiative neue Musik  keine (Orientierung TV-L)  

Chorverband Berlin e.V.  keine (Orientierung TV-L)  

Tanzbüro  keine (Orientierung TV-L)  

Stiftung für kulturelle Weiterbildung und Kulturberatung  TV-L  

Kulturraum Berlin GmbH  TV-L  

Kulturinitiative Förderband  keine (Orientierung TV-L)  

Musicboard Berlin GmbH  keine (Orientierung TV-L)  

Stiftung Judaicum   TV-L  

Landesmusikrat Berlin  keine (Orientierung TV-L)  

TVK = Tarifvertrag für die Musiker in Konzert- und Theaterorchestern 

NV Bühne = Normalvertrag Bühne 

Haus-TV = Haus Tarifvertrag 

 

 
2. Welche Landesbetriebe, Stiftungen öffentlichen Rechts und Zuwendungsempfänger, die durch die Senats-

verwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt gefördert werden, besitzen keine Tarifbin-

dung, zahlen aber in Anlehnung eines Tarifvertrages? Bitte alle unter Angabe des Tarifvertrages für die 

Anlehnung auflisten und die entsprechenden Tochtergesellschaften separat aufführen. 

 

Zu 2.:  

Siehe Antwort zu 1. 

 

 
3. Welche Landesbetriebe, Stiftungen öffentlichen Rechts und Zuwendungsempfänger, die durch die Senats-

verwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt gefördert werden, zahlen nicht nach einem 

Tarifvertrag oder in Anlehnung? Bitte alle auflisten und die entsprechenden Tochtergesellschaften separat 

aufführen. 

 

Zu 3.:  

Grundsätzlich bekamen alle vom Land Berlin institutionell geförderten Kultureinrichtungen 

im Haushaltsjahr 2024 die für eine Ausfinanzierung des Tarifabschlusses erforderlichen Mit-

tel bereitgestellt.  

Bezüglich der Auflistung wird auf die Antwort zu 1. verwiesen. 

 

 
4. Wie hoch waren die Tarifsteigerungen in den Landesbetrieben, Stiftungen öffentlichen Rechts und Zuwen-

dungsempfängern, die durch die Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt ge-

fördert werden für das Jahr 2024? Bitte Angabe in Gesamtkosten und prozentuale Angabe der Steigerung 

zum Vorjahr. 

 



Zu 4.:  

Im Haushaltsjahr 2024 wurden Mittel zur Ausfinanzierung von rd. 21,4 Mio. EUR ausge-

reicht. Das entspricht einer durchschnittlichen Steigerung gegenüber dem Vorjahr von 

5,2 %.  

 

 
5. Wurden die Tarifsteigerungen 2024 komplett durch die Senatsverwalten refinanziert? Für welche unter 

den Antworten zu Frage 1-3 aufgeführten Landesbetriebe, Stiftungen öffentlichen Rechts oder Zuwen-

dungsempfänger wurde die Tarifsteigerung nicht refinanziert? Warum wurden die Erhöhungen nicht refi-

nanziert? 

 

Zu 5.:  

Mit Aufstellung des Einzelplanes 08 für den Doppelhaushalt 2024/2025 wurden den insti-

tutionell geförderten Kultureinrichtungen Mittel in Höhe von rd. 12,9 Mio. EUR eingestellt. 

Die Mehrkosten aus dem Tarifabschluss belaufen sich auf rd. 21,4 Mio. EUR, wonach eine 

Verstärkung des Einzelplanes 08 in Höhe von rd. 8,5 Mio. EUR erforderlich gewesen wäre. 

Unterjährig wurden im Jahr 2024 im Wege der zentralen Tarifvorsorge rd. 6,8 Mio. EUR in 

den Einzelplan 08 überführt. Der Differenzbetrag i.H.v. rd. 1,7 Mio. EUR wurde aus eigenen 

Mitteln des Einzelplans 08 finanziert. 

 

 
6. Wie hoch werden die Tarifsteigerungen für 2025 geschätzt? Bitte Angabe in Gesamtkosten und prozentu-

ale Angabe der Steigerung zum Vorjahr. Zudem bitte für die unter den Fragen 1-3 aufgeführten Landes-

betrieben, Stiftungen öffentlichen Rechts oder Zuwendungsempfängern aufschlüsseln. 

 

Zu 6.:  

Der Mehraufwand aus dem Tarifabschluss wurde für das Kalenderjahr 2025 auf rd. 21,1 

Mio. EUR berechnet und würde rd. 4,8 % mehr als 2024 bedeuten. Der Mehrbedarf für das 

Haushaltsjahr 2025 (ggü. Haushaltsjahr 2023) wurde auf insgesamt rd. 42,6 Mio. EUR be-

ziffert. 

 

Tarifsteigerungen 2025 Bedarf im Einzelnen 

Kultureinrichtung 

2025 – Mehrbedarf 

Tarif ggü. 2024 in 

EUR  

Deutsches Theater / Kammerspiele 1.014.785 

Maxim Gorki Theater 609.462 

Theater an der Parkaue 299.804 

Volksbühne 830.454 

Konzerthaus Berlin / Schauspielhaus am Gendarmenmarkt 911.371 

Hebbel am Ufer (HAU 1, 2, 3) 212.744 

Stiftung Zentral- und Landesbibliothek Berlin 1.036.445 

Stiftung Berliner Philharmoniker 1.360.185 

Friedrichstadt-Palast 1.014.639 



Tarifsteigerungen 2025 Bedarf im Einzelnen 

Kultureinrichtung 

2025 – Mehrbedarf 

Tarif ggü. 2024 in 

EUR  

Bauhaus-Archiv 146.437 

Stiftung Berlinische Galerie 242.177 

Stiftung Bröhan-Museum 61.514 

Stiftung Deutsches Technikmuseum Berlin 948.912 

Stiftung Stadtmuseum Berlin 729.583 

Stiftung Gedenkstätte Berlin-Hohenschönhausen 50.674 

Stiftung Topographie des Terrors 69.457 

Trägerverein Haus der Wannseekonferenz 41.544 

Stiftung Berliner Mauer 68.980 

Stiftung Oper in Berlin: Gesamt 7.698.577 

Berliner Ensemble 671.262 

Schaubühne am Lehniner Platz 778.357 

Grips Theater 148.940 

Neuköllner Oper 56.033 

Renaissance Theater – Neue Theater Betriebs-GmbH 91.148 

Sasha Waltz & Guests 99.984 

Sophiensæle 72.012 

Theater im Palais - Theaterverein am Festungsgraben 23.721 

Theater Strahl 42.228 

Vaganten Bühne Gemeinnützige 23.610 

Ballhaus Naunynstraße (KulturSPRÜNGE e.V.) 54.651 

Constanza Macras / Dorkypark GmbH 21.993 

Kleines Theater am Südwestkorso GmbH 12.739 

Theaterdiscounter 20.270 

cie. toula limnaios 39.044 

Bühnen am Kürfürstendamm 105.304 

Schlosspark Theater 38.280 

ATZE Musiktheater 61.497 

Ballhaus Ost 26.061 

Dock 11 4.885 

Heimathafen Neukölln 38.173 

Tanzfabrik 12.738 

Thikwa 19.398 

Werkbundarchiv - Museum der Dinge 30.873 

Stiftung Domäne Dahlem 78.355 

Schwules Museum 21.059 

Atelierhaus Dahlem 8.870 



Tarifsteigerungen 2025 Bedarf im Einzelnen 

Kultureinrichtung 

2025 – Mehrbedarf 

Tarif ggü. 2024 in 

EUR  

Georg Kolbe Museum 18.381 

Käthe-Kollwitz-Museum 19.029 

Jugend im Museum 22.285 

Berliner Blindenhörbücherei 8.192 

Kunst-Werke Berlin - Institute for Contemporary Art 101.955 

Künstlerhaus Bethanien (KHB) 26.332 

Neuer Berliner Kunstverein 32.921 

Neue Gesellschaft für Bildende Kunst 26.312 

Kulturprojekte Berlin GmbH 215.233 

ConSense - Ges. zur Förderung von Kultur mbH (Kulturbrauerei) 33.588 

RambaZamba e.V. 45.221 

ufa-fabrik e.V. 21.506 

LesArt - Berliner Zentrum für Kinder- und Jugendliteratur 16.609 

Literarisches Colloquium Berlin (LCB) 18.930 

Literaturforum im Brecht-Haus  

(Gesellschaft für Sinn und Form e.V.) 
18.727 

Literaturhaus Berlin 21.813 

Haus der Poesie (Literaturbrücke Berlin e.V.) 26.617 

Neue Babylon Berlin GmbH  29.383 

Aktives Museum 16.496 

Total 1300 Kulturwerk des BBK Berlins GmbH 87.524 

Deutscher Akademischer Austauschdienst e.V. (DAAD) 21.665 

Initiative neue Musik 3.632 

Chorverband Berlin e.V. 13.776 

Tanzbüro 5.185 

Stiftung für kulturelle Weiterbildung und Kulturberatung 163.442 

Kulturraum Berlin GmbH 41.320 

Kulturinitiative Förderband 31.990 

Musicboard Berlin GmbH  11.382 

Stiftung Judaicum  59.425 

Summe  21.108.097 

 

 

 

 

 

 



7. Wie viel Geld wurde für die Refinanzierung der Tarifsteigerungen im Haushalt 2025 eingestellt? 

 

Zu 7.:  

Im Zusammenhang mit der Aufstellung des Doppelhaushaltes wurden für das Haushaltsjahr 

2025 Mittel in Höhe von rd. 25,5 Mio. EUR eingestellt. Im Zusammenhang mit dem Dritten 

Nachtrag zum Haushaltsplan von Berlin für die Haushaltsjahre 2024/2025 wurde dieser 

Ansatz um rd. 12 Mio. EUR verstärkt (Kapitel 0810 / Titel 68604). Unter Verweis auf die 

Antwort zur Frage 6 sind damit rd. 5,1 Mio. EUR nicht ausfinanziert.   

 

 
8. Welche Landesbetriebe, Stiftungen öffentlichen Rechts und Zuwendungsempfänger, die durch die Senats-

verwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt gefördert werden, besitzen eine Mitarbeiter-

vertretung und wenn, welche (z. B. Betriebsrat oder Personalrat)? Bitte alle unter Angabe der Form der 

Interessensvertretung auflisten und die entsprechenden Tochtergesellschaften separat aufführen. 

 

Zu 8.:  

Deutsches Theater / Kammerspiele: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Per-

sonalrat 

Maxim Gorki Theater: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Personalrat 

Theater an der Parkaue: Frauenvertretung, Personalrat 

Volksbühne: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Personalrat 

Konzerthaus Berlin / Schauspielhaus am Gendarmenmarkt: Frauenvertretung, Schwerbe-

hindertenvertretung, Personalrat 

Stiftung Zentral- und Landesbibliothek Berlin: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertre-

tung, Personalrat 

Stiftung Berliner Philharmoniker: Frauenvertretung, Personalrat 

Friedrichstadt-Palast: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Betriebsrat 

Stiftung Berlinische Galerie: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Personalrat 

Stiftung Deutsches Technikmuseum Berlin: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertre-

tung, Personalrat 

Stiftung Stadtmuseum Berlin: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Personalrat 

Stiftung Gedenkstätte Berlin-Hohenschönhausen: Frauenvertretung, Personalrat 

Stiftung Topographie des Terrors: Frauenvertretung, Personalrat 

Trägerverein Haus der Wannseekonferenz: Betriebsrat 

Stiftung Berliner Mauer: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Personalrat 

Stiftung Oper in Berlin: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung, Personalrat 

Berliner Ensemble: Betriebsrat 

Schaubühne am Lehniner Platz: Betriebsrat 

Grips Theater: Betriebsrat 

Sophiensæle: Betriebsrat 

Theater Strahl: Betriebsrat 

Kleines Theater am Südwestkorso GmbH: Frauenvertretung, Schwerbehindertenvertretung  

cie. toula limnaios: Frauenvertretung   



Bühnen am Kürfürstendamm: Betriebsrat 

Schlosspark Theater: Frauenvertretung   

Stiftung Domäne Dahlem: Betriebsrat 

Schwules Museum: Betriebsrat 

Tochtergesellschaft: T&M Technik und Museum Marketing GmbH (Stiftung Deutsches Tech-

nikmuseum Berlin): Betriebsrat 

Tochtergesellschaft: Stadtmuseum GmbH (Stiftung Stadtmuseum Berlin): Betriebsrat 

Neuer Berliner Kunstverein: Frauenvertretung   

Neue Gesellschaft für Bildende Kunst: Betriebsrat 

Kulturprojekte Berlin GmbH: Frauenvertretung, Betriebsrat 

Kulturwerk des BBK Berlins GmbH: Frauenvertretung, Betriebsrat 

DAAD: Betriebsrat 

Stiftung für kulturelle Weiterbildung und Kulturberatung: Frauenvertretung, Personalrat 

Kulturraum Berlin GmbH: Frauenvertretung, Betriebsrat 

 

 

 

 

Berlin, den 15.04.2025 

 

In Vertretung 

 

 

 

Oliver Friederici  

Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen Zusammenhalt 


